

回應策發會管治及政治發展委員會最新文件

民主黨主席 李永達 2006年1月19日

策發會日前發出兩份文件：《基本法中有關普選條文的憲制基礎》和《對普選概念的一般理解》，本人詳閱有關內容後，現提交補充意見如下：

1. 「基本法中有關普選條文的憲制基礎」第 11 段，列出有關姬鵬飛主任提出四項有關政制發展的原則。本人認為四項原則與普選並無衝突。《基本法》既然已確立最終達致普選的目標，其實已肯定普選符合有關四項原則。
2. 本人認為香港早日實踐普選絕對符合四項原則。第一項「兼顧社會各階層利益」：環顧世界各地的民主國家的政府和議會，資本家和專業人士均具有重要位置，而且大部份由工商界及專業人士所組成的政黨執政，當然基層市民亦有代表。普選的制度，自然會選出兼顧社會各階層利益的政府和議會，反映各方意見。
3. 第二項「有利於資本主義經濟的發展」：現時最先進的國家包括：美、英、歐洲多國、日本、南韓等均實行民主制度和資本主義經濟，可見普選與資本主義經濟並無衝突，反而由於民主社會在法治水平、政策穩定、社會穩定相對優勝，因此往往吸引更多投資，有利經濟。事實上，很多香港大財團在海外民主國家都有重要投資，再次顯示民主制度與資本主義經濟並無矛盾。
4. 第三「循序漸進」：本人在附件七中《民主黨對政制發展的意見書》的內容已詳細列出香港自 1982 中英談判至今二十多年，政制如何「循序漸進」，在此不贅。本人強調，如香港在 2012 實行普選，已是回歸十五周年，相對於「五十年不變」的承諾，已是近三分一時間，實無理由以「循序漸進」為藉口，阻撓香港實行普選。
5. 第四項「適合香港實際情況」，本人在《民主黨對政制發展的意見書》中，亦已詳細列明普選如何符合香港的實際情況和需要。本人強調，現時小圈子的特首選舉及功能組別選舉制度沒有市民認受和授權，社會各階層利益和矛盾無法妥善反映和處理。政制不民主亦窒礙政黨發展，行政長官欠缺民意授權，在立法會亦無穩定多數票支持，令施政困難，具體例子如廿三條、政改、西九等議題，政府均無法取得足夠票數，打擊政府管治。另方面，香港社會長期穩定，並無種族或宗教衝突，經濟發展成熟，享有法治和言論自由，教育和社會廉潔維持優良水平，香港擁有如此優良條件，早已適合全面推行普選。本人反思，世界有否其他地方，條件較香港成熟但未實踐民主政制，但至今無法找到此例。
6. 《對普選概念的一般理解》一文第 4 點指出，英國政府和中國政府保留不實

施《公民權利和政治權利國際公約》二十五條(丑)：「在真正、定期之選舉中投票及被選。選舉權必須普及而平等……」本人認為將有關內容列入文件實多此一舉。因為現時香港政治制度乃根據《基本法》下設計，研究何時和如何實現普選這最終目標，而非討論過去英國政府或中央政府如何設限，令港人不能享有《公約》所訂的公民權利。

7. 文中第六點引述聯合國《人權與選舉：選舉的法律、技術和人權手冊》中「沒有一套政治制度或選舉方法適合所有人和所有國家」，本人當然認同各地的政治制度或選舉方法不可能絕對相同(例如英國的國會制、美國的總統制、法國的半總統制等)，但無論制度如何不同，但「平等選舉」這項最重要的原則已植根在不同的民主政治制度。香港現行的功能組別選舉方式，違反了一人一票一等值的平等選舉原則，扭曲民意授權的結果，違反民主原則，造成不公平。文件以粗體凸出「沒有一套政治制度或選舉方法適合所有人和所有國家」令人以為政府有意引導社會接受功能組別這種違反民主的制度。
8. 林瑞麟局長在 1 月 17 日舉行傳媒簡報會時引述意見指，立法會議席可以功能組別提名，再由全民選出各界代表，亦是普選模式之一。本人要求林局長澄清，他引述有關意見，是否表示有關意見可以考慮或代表政府初步立場。本人希望指出，有關意見並不符合最終達致普選的規定，而且參選權和提名權乃普選的重要環節，市民除了因年齡、健康、刑事紀錄等因素，參選權利不應受到限制。
9. 文中第 9 點引述加拿大、英國和愛爾蘭的上議院模式，並指有關議院並非由普選產生，亦沒有遭到聯合國人權委員會作出批評，政府有意研究兩院制的傾向甚為明顯。然而，根據《基本法》，並無上議院的制度，若所謂由委任產生的「上議院」屬立法機關一部份，亦違背了《基本法》有關立法會最終由普選產生的目標。而且，有英國上議院的職能相當有限，文件片面指出有關模式，似為功能組別建立上議院的平台，讓功能組別繼續存在。
10. 文中第 11 點(三)指「平等選舉權沒有要求每一選票必須對選舉結果具有同等效力」，並以地區選舉中議席和選民數目比例的差異為例，本人要求政府切勿以此混淆視聽，試圖合理化功能組別的選舉方式。地方選舉中議席和選民人數比例有所差異，純粹因為選區的地理位置等的技術因素而作出的調節，而且各區的議席和選民人數比例的差距亦應定下一個合理的幅度，以維持每一選票的接近效力，例如立法會的選舉，選管會必須按照《選管會條例》第 20 條所訂的法定準則，確保各地方選區的選民基數上下限為 15%；區議會方面，選管會須確保選區的人口偏離標準人口基數不超過 25%。相反，若以制度的設計，例如功能組別選舉，蓄意扭曲每一選票的效力，就是違背了平等選舉權的原則。

完